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Κοιτώντας μια γραμμή
έχω απόλυτη συναίσθηση πως το φαινόμενο αυτό

μπορεί να είναι 
η επαφή ενός αντικείμενου με το φως,
το όριο της σμίξης δύο αντικειμένων,

η νοητή γραμμή που ξεκινάει από τα μάτια μου
και φτάνει σ’ ό,τι βλέπω. 

Μετά το σχέδιο
η βάση της ζωγραφικής είναι το χρώμα,

προσπαθώ μέσα απ’ αυτό
να φτάσω στην αρχέγονη πηγή  του

το φως
κι επιθυμώ η ζωγραφική μου να λάμπει

όπως λάμπει μια μέρα καθαρή. 

Ο Χρίστος Καράς για τη ζωγραφική του, περ. «Η λέξη», Φεβρουάριος 1982.
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Στέκω αμήχανος, μπροστά στην απώλεια του καλλιτέχνη…
Ανήμερα του Πάσχα ο Χρίστος Καράς έφυγε από τη ζωή.

Κι ενώ η έκθεσή του στο Πολιτιστικό μας Κέντρο είχε προ-
γραμματιστεί, ενώ προετοιμαζόμαστε και είχαμε συνεννοηθεί 
να παρευρίσκεται, μας πρόλαβε ο χρόνος. Όμως ο Καράς, απ’ 
ό,τι φαίνεται, είχε από νωρίς συνειδητοποιήσει πώς δουλεύει ο 
χρόνος: «Ο απώτερος χρόνος δεν λογαριάζει ποιος πρόλαβε ή 
δεν πρόλαβε. Λογαριάζει ποιος άφησε έργο», δήλωνε στο περι-
οδικό «Η λέξη» τον Φεβρουάριο του 1982. 

Και έτσι είναι. Κι ο χρόνος, θα τον λογαριάσει τον Χρίστο Καρά, γιατί άφησε έργο 
σπουδαίο: Κομψό και ακριβές σχέδιο, αρμονία και χρωματική πλαστικότητα, δυναμι-
κοί πειραματισμοί, αυστηρή δομή, στέρεη οργάνωση της σύνθεσης και ρυθμός, ονει-
ρική ατμόσφαιρα και λυρική αίσθηση, είναι στοιχεία που αντανακλώνται στη δουλειά 
του και επικυρώνουν τη συμβολή του Χρίστου Καρά στη μεταπολεμική καλλιτεχνική 
σκηνή.

Υιοθέτησε τη χρυσή τομή, επέμεινε στο τελάρο, κι όπως ο ίδιος έλεγε: «Όταν χαρά-
ζω στο χαρτί μου σχήματα ή αραδιάζω χρώματα, αναζητώ μέσα σ’ αυτά κι ανακαλύ-
πτω πάντα κάποια απ’ τα όνειρά μου».

Ζωγράφος ερωτικός, τρυφερός, ονειρικός και ρεαλιστής αναζήτησε τους εικαστι-
κούς του μύθους στα αποθέματα της μνήμης, της επιθυμίας και του συναισθήματος 
αλλά και στην επαφή του με την πραγματικότητα. Θα έλεγε κανείς ότι η ισορροπία 
στα έργα του εξασφαλίζεται ως διά μαγείας. Η Ντόρα Ηλιοπούλου-Ρογκάν αναφέρει 
σχετικά: «Η ενορχηστρωμένη αρμονία – καρπός μιας ενστικτώδους από μέρους τού 
ζωγράφου αίσθησης κι αποτέλεσμα της ικανότητάς του να στήσει γερά το έργο του 
και να εξασφαλίσει το στέρεο της δομής του- θα αποτελέσει ένα χάρισμα που θα τον 
ακολουθήσει και θα τον διακρίνει σε όλη του τη σταδιοδρομία».

Έτσι, όπως ήρθαν, λοιπόν, τα πράγματα, έλαχε στη Δημοτική Πινακοθήκη Αλίμου να 
παρουσιάσει την πρώτη μετά θάνατον έκθεση του Χρίστου Καρά. «Αντί στεφάνου»…

Αφιερώστε χρόνο παρατηρώντας τα έργα του «Μεγάλου Ονειρικού»! Έτσι χαρα-
κτήρισε τον Καρά ο Μάνος Στεφανίδης, ο οποίος επιμελήθηκε την έκθεσή μας και τον 
ευχαριστώ θερμά γι’ αυτό. Αφιερώστε χρόνο, δείτε και στοχαστείτε. Πηγαίνετε πέρα 
από το γοητευτικό φαινόμενο και κατανοήστε, όσο μπορείτε, την ψυχή τού καλλιτέχνη. 
Αυτό αναζητούσε κι αυτό επεδίωκε ο Χρίστος Καράς… 

Ανδρέας Κονδύλης

Χαιρετισμός Δημάρχου
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Χρίστος Καράς, Ο μεγάλος ονειρικός 

«Πάψε μου λες, μη ριγείς δυνατά
Θα μας ακούσει η διπλανή πραγματικότητα...»

Κική Δημουλά, «Ρίψασπις»

ΟρισμΟσ: Ονομάζουμε ζωγραφική την ιδιοτελή χρήση του φωτός έτσι ώστε να δημι-
ουργηθούν κάποιες εικόνες ανιδιοτελούς αθανασίας. Αυτό πιστεύω. Επίσης ζωγρα-
φική είναι η δυνατότητα που διεκδικεί σε δύο διαστάσεις ο άνθρωπος ως προς τον 
τρισδιάστατο κόσμο που θα έφτιαχνε, αν ήταν θεός. Κι άλλος, παρεμφερής, ορισμός: 
Οι ποιητές, δηλαδή οι καλλιτέχνες, γράφουν την ιστορία. Οι ιστορικοί την αφηγούνται. 
Από την άλλη κάθε τέχνη διαθέτει και την ποιητική-λυρική της πλευρά. Όπως, για 
παράδειγμα, οι ονειρικοί πίνακες του Χρίστου Καρά με τα συμβολικά θέματα και τη 
διάχυτη μελαγχολία τους ως προς την ανθρώπινη φύση και μοίρα. Πίνακας προφητι-
κός που προοιωνίζεται το φυσικό τέλος του κάθε ανθρώπου, αλλά και την ανάστασή 
του μέσα από την τέχνη Αντί Στεφάνου.

Έτσι είναι: Η επιστήμη ψάχνει την αλήθεια, η τέχνη τη δημιουργεί. Από την άλλη 
σκέφτομαι: Η μοντέρνα τέχνη μοιάζει πολύ με θρησκεία, γιατί απαιτεί να πιστέψεις σε 
κάτι που δεν βλέπεις και να θαυμάσεις αυτό που δεν κατανοείς (ή έστω κατανοείς δύ-
σκολα). Και εν πάση περιπτώσει σπάνια συγκινείσαι. Δηλαδή συμμετέχεις συναισθη-
ματικά. Ειδικά, τώρα, στην υπερσυντηρητική και υποκριτική Ελλάδα η μοντέρνα τέχνη 
προσλαμβάνεται ως ο απόλυτος αναχρονισμός. Η ακαδημία της αβανγκάρντ. Όμως 
μην ξεχνάτε: Τέχνη είναι εκείνος ο κήπος στον οποίο ό,τι βλασταίνει σαν ισχυρισμός 
δίνει καρπούς ως αλήθεια. Η τέχνη, που αλλιώς λέγεται και εξιστόρηση της μοναξιάς, 
πορεύεται από ποιητή σε ποιητή, ενώ γύρω της πάντα υπάρχει έρημος.

Γνώρισα τον Χρίστο Καρά, που έφυγε στις 15 Απριλίου 2023 σε ηλίκια 93 ετών, πριν 
από σαράντα περίπου χρόνια, όταν ως νεαρός επιμελητής στην Εθνική Πινακοθήκη 
έστηνα στη «γέφυρα» του μουσείου −το πολύπαθο πέρασμα από την είσοδο στο κεντρι-
κό κτήριο− τα νεοαποκτηθέντα έργα. Στους τετράγωνους τοίχους ανάμεσα στα μεγάλα 
υαλοστάσια. “New Αcquisitions” έγραφε κάπου μία μεγάλη πινακίδα κατ’ απαίτηση του 
αείμνηστου διευθυντή της ΕΠΜΑΣ, Δημήτρη Παπαστάμου. Θυμάμαι λοιπόν πολύ καλά 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
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έναν από τους χαρακτηριστικούς «διαστημικούς», συμβολικούς πίνακες του Καρά, με 
τεράστιους, κυλινδρικούς κρατήρες και πορτοκαλί καπνούς να δεσπόζουν σ’ έναν ψυ-
χρά γαλάζιο ουρανό. Μελλοντολογικό, δυσοίωνο όραμα; Δίπλα του κρεμόταν, θυμάμαι, 
το περίφημο, μπεϊκονίζον, βιολέ πορτρέτο του «Νικόλαου Λούρου» από τον Δημήτρη 
Μυταρά, έργο που απέρριψε ο προσωπογραφούμενος και ο ζωγράφος προσέφερε στην 
Πινακοθήκη (à propos ένα από τα αριστουργήματα της νεοελληνικής τέχνης). Πιο δί-
πλα βρισκόταν ένας γραμμικός «Ποδηλάτης» με κόκκινη και μπλε γραβάτα σε ρόδινο 
φόντο του Αλέκου Φασιανού. Κατά σύμπτωση και οι τρεις αυτοί ζωγράφοι από τη μία 
πρωταγωνιστούν στην ανατρεπτική γενιά του ’60, δίπλα στον Δημήτρη Κοντό, τον Νίκο 
Κεσσανλή, τον Βλάση Κανιάρη, τον γλύπτη Θόδωρο, τον Κωνσταντίνο Ξενάκη κ.λπ., και 
παράλληλα αποτελούν την πιο πρωτότυπη κι ενδιαφέρουσα ζωγραφική πρόταση μετά 
τον Διαμαντόπουλο, τον Τσαρούχη και τον Μόραλη. Δηλαδή παρουσιάζονται ως οι άμε-
σοι συνεχιστές της λεγόμενης γενιάς ’30.

Στη συνέχεια δούλεψα με έργα του Καρά στην Πινακοθήκη Δημήτρη Πιερίδη, 
ενώ μάς έφερε πιο κοντά ο θεσμός της «Αθήνας - Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της 
Ευρώπης», το 1985, με αναμφισβήτητη πρωταγωνίστρια και εμψυχώτρια τη Μελίνα 
Μερκούρη, στενή φίλη του Χρίστου. Στο πλαίσιο αυτού του θεσμού επιμεληθήκαμε, 
ο Καράς, εγώ και η Ντόρα Ηλιοπούλου-Ρογκάν, μία σειρά εκθέσεων-πακέτων με 
τα πιο σημαντικά έργα της Συλλογής Πιερίδη, συλλογή η οποία κατά τη δεκαετία του 
’80 λειτουργούσε μαζί με τη Συλλογή Βορρέ στην Παιανία ως άτυπο μουσείο σύγ-
χρονης τέχνης. Αυτές οι εκθέσεις περιόδευσαν σε όλη την Αττική από το Κερατσίνι 
ως τον Ρέντη και τη Σαλαμίνα, δημιουργώντας ένα μοναδικό προηγούμενο (μην ξε-

χνάτε ότι η Μελίνα ήταν βουλευτίνα 
του Πειραιά). Συντονιστής αυτού του 
πρωτότυπου project ήταν ο επίσης 
αείμνηστος Σπύρος Μερκούρης. 
Παράλληλα ο Χρίστος Καράς πρω-
ταγωνίστησε στην πολυθεματική έκ-
θεση «Ζωγραφικός Χώρος – Θεατρι-
κότητα» που έστησα την ίδια χρονιά 
στο νεογοτθικό Μέγαρο Κουλούρα 
του Παλαιού Φαλήρου (σήμερα 
μουσείο παιχνιδιών, παράρτημα του 
μουσείου Μπενάκη).

Ζωγραφικός χώρος και θεατρι-
κότητα λοιπόν. Έννοιες πρωτάκου-
στες ως τότε (φανταστείτε πως εκτός 
των άλλων ο Γρηγόρης Σεμιτέκολο 
παρουσίασε την performance του 
«Κοσμικό Ανατομείο», ενώ ο πολύ 
καταβεβλημένος τότε Ιόλας με βο-

Βάζα με φύλλα, 1990
Λάδι σε καμβά, 130Χ116 εκ.

ήθησε να σκηνοθετήσω τη λεγόμενη 
«αίθουσα του Αγίου Σεβαστιανού», 
με έργα του Κώστα Πανιάρα αλλά 
και του Βασίλη Φωτοπούλου). Νο-
μίζω πως αυτός ο στόχος, δηλαδή 
η δημιουργία ενός ζωγραφικού χώ-
ρου, ποιητικού και ονειρικά απελευ-
θερωμένου, με έντονα τα θεατρικά 
στοιχεία, ιστορικά ή συμβολικά, χα-
ρακτηρίζει ως σήμερα την εικαστική 
έρευνα αυτού του πολύ σημαντικού 
δημιουργού. Θα συμπλήρωνα μάλι-
στα με μίαν εξαιρετική κομψότητα γραμ-
μής και επίσης απόλυτη την αίσθηση 
του μνημειακού. Νεοσυμβολισμός με νεοπόπ στοιχεία, μαγικός ρεαλισμός, υψηλή 
αίσθηση του εικονογραφικού και του διακοσμητικού, αυτά νομίζω πως είναι τα χαρα-
κτηριστικά της ώριμης δουλειάς του Χρίστου Καρά. Αξίζει πάντως να πει κανείς πως 
ο ίδιος ξεκίνησε από τη δεκαετία του ’50, ψάχνοντας εναλλακτικές μορφές έκφρα-
σης και πειραματιζόμενος με τα κολάζ που αρχίζουν από τον νεανικό Πικάσο ή τον 
Μπρακ, αλλά φτάνουν ως τους Affichistes του ’60. Επίσης δοκίμασε και δοκιμάστηκε 
στην αυθόρμητη χειρονομία και την ελεύθερη, ενστικτώδη γραφή, δηλαδή σ’ αυτό 
που ονομάζουν οι ιστορικοί της τέχνης informel. Όμως το αληθινό ξάφνιασμα −το 
οποίο δεν έχει επαρκώς κριθεί και εκτιμηθεί ως σήμερα− είναι η εξαιρετική σειρά 
των εξπρεσιονιστικών του έργων με τα άγρια άλογα σε λάδι −μνήμες των αλόγων της 
Θεσσαλίας και του χωριού του, της Μπουχούνιστας Τρικάλων αλλά και τη σειρά με 
τις απρόσωπες φιγούρες-ταυτότητες. Ή τα εξίσου σημαντικά σχέδια από μελάνι στα 
οποία η αίσθηση του δράματος εναλλάσσεται με την κομψή γοητεία της γραμμής.

Ο Χρίστος Καράς σπούδασε αρχικά πολιτικές επιστήμες στο Πάντειο και ζωγραφι-
κή στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών (εργαστήρι του Γιάννη Μόραλη). Την περίο-
δο 1957-60 θα σπουδάσει τοιχογραφία στην École des Beaux Arts του Παρισιού με 
υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών. Το 1973 μετέβη στη Νέα Υόρκη με 
υποτροφία Ford, ενώ το 1960 συνεξέθεσε με τον Κοντό και τον Τσόκλη στο Αθηναϊ-
κό, Τεχνολογικό Ινστιτούτο Δοξιάδη. Πρωτοεμφανίστηκε με ατομική έκθεση το 1962 
στην γκαλερί «Ζυγός» με επιμελήτρια την Έφη Φερεντίνου, ενώ ήδη από το 1958 είχε 
συμμετάσχει στο Salon d’Automne, το 1959 στο Salon de la Jeune Peinture και το 
1960 στο Salon Comparaisons. Το 1961 τιμάται με το prix Biarritz και το 1962 συμ-
μετέχει στην περιώνυμη έκθεση ελληνικής ζωγραφικής και γλυπτικής στο Μουσείο 
Μοντέρνας Τέχνης του Παρισιού μαζί με άλλους σαράντα συναδέλφους του. Όλα τα 
ανωτέρω αποδεικνύουν πόσο έντονη ήταν η παρουσία νέων Ελλήνων καλλιτεχνών 
στο Παρίσι τη δεκαετία του ’60, όπως εξάλλου ήταν έντονη η παρουσία εκεί των με-
γάλων Ελλήνων διανοητών. 

Ταυτότητες, 1966
Λάδι σε καμβά, 70Χ50 εκ.
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Από το 1964 ζωγραφίζει μία ενότητα έργων στην οποία πρωταγωνιστούν γυμνές 
μορφές, άλογα, ιππείς, ερωτικά συμπλέγματα σ’ ένα δραματικά σκιοφωτισμένο, ασα-
φές περιβάλλον με τον γενικό τίτλο «Αφιέρωμα στους εκτελεσμένους στα στρατό-
πεδα συγκέντρωσης 1940-44». Οι πίνακες αυτοί εξετέθησαν το 1964 και το 1966 
στην γκαλερί «Μέρλιν» και όριζαν με τον θετικότερο τρόπο το προσωπικό ύφος του 
ζωγράφου: εξπρεσιονιστική δύναμη, γραμμή που θυμίζει τα χαρακτικά του Πικάσο, 
έντονα εξομολογητική διάθεση, εικόνα που απεικονίζει αλλά και υπονοεί. Το 1980 και 
το 1982 στην γκαλερί «Δεσμός» και την γκαλερί «3», δύο αίθουσες που υποστηρί-
ζουν τη μικρή, ελληνική αβάν-γκαρντ, δείχνει ζωγραφικές που συνδυάζουν ευφυείς 
γραφισμούς, επίπεδες, χρωματικές επιφάνειες, ψευδαισθητικά βέλη με αιωρούμε-
να αντικείμενα και με απροσδιόριστα εξαρτήματα ενός τεχνολογικού πολιτισμού που 
εξερράγη στο διάστημα. Η ρομαντική μάλιστα και κλασικίζουσα φύση του τον ώθη-
σε στο να εμπλουτίσει τους ερειπιώνες της σύγχρονης αυτής Ιεριχούς με σχηματο-
ποιημένες φιγούρες αρχαίων πολεμιστών και με μορφές που έντονα ανακαλούν το 
ιστορικό παρελθόν (η θεατρικότητα που προανέφερα). Έκτοτε η υπερρεαλιστική αυτή 
διάθεση, στην οποία το γραμμικό στοιχείο εναλλάσσεται με το ζωγραφικό, σταδιακά 
αντικαθίσταται από μετα-πόπ αντίληψη εικόνων, στην οποία κυριαρχούν η αποσπα-
σματικότητα, η ένθετη, οπτική πληροφορία, τα γράμματα-σήματα και η λογική μιας 
«κινηματογραφικής» αντίληψης. Πρβλ. το σχέδιο «Πιστόλι ή Χαιρετισμός στην pop art», 
1984. (Περισσότερα στο: Μάνος Στεφανίδης, Ελληνομουσείον, επτά αιώνες ελληνικής 
ζωγραφικής, τόμος ζ΄, Υπερ - Ρεαλισμοί, σελ. 70-72, β΄ έκδοση βελτιωμένη, Ίδρυμα 
Τύπου, 2009).

Είναι πάντως πολύ χαρακτηριστικό πως και οι τρεις αυτοί οι κορυφαίοι ζωγράφοι 
που προανέφερα, ο Μυταράς, ο Φασιανός και ο Καράς, πρωτοεμφανίζονται ως καθα-
ρόαιμοι εξπρεσιονιστές και δεν θα δίσταζα να πω πως αυτά τα εξπρεσιονιστικά τους 
έργα, τα οποία φιλοτεχνούνται grosso modo στην περίοδο της δικτατορίας είναι και τα 
καλύτερα. Το ίδιο επίσης συμβαίνει και με άλλους συνομηλίκους τους παραστατικούς 
όσο και πολιτικοποιημένους ζωγράφους, όπως είναι ο Ηλίας Δεκουλάκος, ο Δημοσθέ-
νης Κοκκινίδης, ο Γιώργος Βογιατζής, ο Λευτέρης Κανακάκις, ο Θόδωρος Πάντος κ.λπ.

Προσωπικά μου αρέσουν οι ζωγράφοι που έχουν εμμονές. Που επιστρέφουν ξανά 
και ξανά στο ίδιο θέμα, όχι τόσο για να το τελειοποιήσουν −αυτό θα ήταν αφέλεια− αλλά 
για να τελειοποιήσουν, όσο γίνεται, τον εαυτό τους· αυτό σημαίνει αγιοσύνη. Αφού η 
τέχνη αποτελεί μια μορφή αγιότητας (που όμως δεν φοβάται να αμαρτήσει). Κι αφού 
η αμαρτία, υπό όρους, δηλαδή όταν εμφορείται από αναπαλλοτρίωτο πάθος, είναι κι 
αυτή μορφή αγιότητας. Άρα, με τη σειρά της, διεκδικεί το πρόσωπο (και το προσωπείο) 
της τέχνης. Όπως ο Χρίστος Καράς.

Σκέφτομαι: Οι μεγάλες, αστικές επαναστάσεις ήθελαν μαξιμαλιστικά να κάνουν 
τους πάντες καλλιτέχνες και την πολιτική, τέχνη. Ενώ αυτό που αξίζει πραγματικά 
είναι να ζει ο καθένας μας τη ζωή του καλλιτεχνικά. Να κάνει ποίηση ακόμη και την 
κοινοτοπία. Και βέβαια να ονειρεύεται. Όπως ο Χρίστος Καράς...

ΕΠίλογος

Κι ένας τελευταίος ορισμός: Τέχνη αποκαλείται το σκοτεινό εκείνο ορυχείο της πα-
γκόσμιας μελαγχολίας. Καμία εύκολη παρηγοριά. Είναι όμως και η μόνη ανάσταση 
που δικαιούμαστε οι άνθρωποι.

 Η τέχνη πάλι που δημιουργείται σήμερα σηματοδοτεί την αισιόδοξη πλευρά της 
δυσοίωνης περιόδου που ζήσαμε όλοι μας και εν μέρει ζούμε ακόμη. Το πραγματικό 
και το συμβολικό σκοτάδι που κυκλοφορεί απειλητικό και στη χώρα μας και τον κό-
σμο με την απειλή, τις αρρώστιες ή και τον θανάτο να κρύβεται ακόμη στις πιο αθώες 
και πιο ανθρώπινες χειρονομίες. Σ’ ένα χάδι δηλαδή ή ένα φιλί, μία χειραψία ή μία 
αγκαλιά... Παράλληλα να υπενθυμίζουμε ότι αργά ή γρήγορα το φως ακολουθεί και 
ότι το σκοτάδι, εκτός από απελπισία ή ζόφο −αυτά δηλαδή που δημιούργησε ο εγκλει-
σμός, ο φόβος και η απομόνωση−, μπορεί να λειτουργήσει και ως εκκολαπτήριο, ως 
πυροκροτητής δημιουργίας. Αφού είναι πάντα απαραίτητη η δυσκολία ακόμα και η 
οδύνη για να κυοφορήσει το καινούργιο τον εαυτό του και να (ανα)γεννηθεί η τέχνη. 
Ο Χρίστος Καράς, ένας πρίγκιπας της ζωγραφικής, έφυγε πλήρης ημερών και άφησε 
έργο πολυσήμαντο.

Λέω συχνά πως η πλειονότητα των καλλιτεχνών −ιδιαίτερα οι εικαστικοί καλλιτέ-
χνες και οι συγγραφείς− έζησαν κατά την περίοδο της αναγκαστικής απομόνωσης μία 
εξαιρετικά, οικεία συνθήκη. Μια και οι ίδιοι έτσι ζουν ανέκαθεν, απομονωμένοι στα 
εργαστήρια ή τα γραφεία τους, μόνοι, κατάμονοι με τον εαυτό τους, με τα φαντάσματα 
ή τα οράματά τους, με τις δυσκολίες αλλά και τις υπερβάσεις των δυσκολιών. Με τα 

2012, 2012
Λάδι σε καμβά, 172Χ172 εκ.
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τεχνικά, τα αισθητικά ή τα ιδεολογικά ζητήματα που τους 
προκαλεί η δουλειά τους η ίδια. Γιατί αυτό σημαίνει τέχνη. 
Τον τρόπο μας να ψιθυρίσουμε την απόλυτα προσωπική 
μας ιστορία στο αυτί της αιωνιότητας. Κι αν ακούσει!

ΥΓ. Στην εποχή της άθλιας, της αξιοθρήνητης ορατότητας, 
όπου α-νόητες, επιδερμικές εικόνες και μόνο κατακυριεύουν 
τα πράγματα και τα σώματα χωρίς καθόλου να παραπέμπουν 
σε οράματα αθανασίας −τόσο φως σπαταλημένο ανώφελα, 
χωρίς μεταφυσική, χωρίς υπερβατικό νόημα, ένα θαύμα 
που αρνείται να θαυματουργήσει− η ζωγραφική −αλλά όχι 
τόσο η φωτογραφία ή ο κινηματογράφος− παραμένει το τε-
λευταίο καταφύγιο εκείνου του βλέμματος που κοιτάζει για 
να στοχάζεται. Που βλέπει για να ενοράται. Που ανακαλύπτει 
εκείνα τα μυστικά που οι πολλοί αρνούνται να δουν. 

Αυτή η ζωγραφική αντιστέκεται ακόμη, λόγω του αξιακού 
φορτίου που μεταφέρει, στη χυδαιότητα του ορατού. Καλύ-
τερα, του ορωμένου. Όπως συμβαίνει στα προκείμενα έργα 
του Μεγάλου Ονειρικού, του πρίγκιπα της ζωγραφικής μας.

Αντίθετα, την κακομοίρα τη γλυπτική την έπνιξε η «υλι-
κότητα», το «εμπράγματο δίκαιό» της δηλαδή, που όμως 
δεν μπορεί να την προστατέψει, αλλά και η αντικειμενική 
έκλειψη του δημόσιου χώρου στην εποχή της απόλυτης επι-
τήρησης. Η εξαφάνιση της σχέσης πόλης και πολιτών που 
ανέκαθεν την τροφοδοτούσε. Καθώς υποχρεώνεται πια να 
σμικρύνεται για να χωρέσει ή να ασφυκτιά στην ιδιωτεία, 
αποκλειστικά, των ιδιωτικών συλλογών. Σαν φυλακισμένη. 

Και δύο τελευταία λόγια τώρα για τη γλυπτική του Χρί-
στου Καρά: Αυτή προκύπτει ως κατευθείαν συνέπεια της 
ζωγραφικής του, είναι δηλαδή μία τρισδιάστατη οργάνω-
ση εν χώρω των δισδιάστατων μορφών του σύμφωνα με 
τα πρότυπα του Giorgio de Chirico και του Salvador Dali. 
Μόνο που στα γλυπτά του Καρά υπάρχει, καλύτερα διασώ-
ζεται, αυτό το εξωπραγματικό στοιχείο −η φωνή ας πούμε 
ενός μπρούτζινου προσώπου− που χαρακτηρίζει όλη του τη 
δουλειά. Εκείνο το ονειρικό-μαγικό στοιχείο που κάνει και τη 
γλυπτική του εξαιρετικά ενδιαφέρουσα.

Μάνος Στεφανίδης 

Χέρι με καρφί, 2017
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.
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Αν ποτέ αναζητούσα καινούργια υλικά
θα χρησιμοποιούσα εκείνα

που θα με βοηθούσαν καλύτερα να εκφράσω
τις ιδέες μου. 

Όταν χαράζω στο χαρτί μου σχήματα
ή αραδιάζω χρώματα

αναζητώ μέσα σ’ αυτά κι ανακαλύπτω πάντα
κάποια από τα όνειρά μου. 

Ο Χρίστος Καράς για τη ζωγραφική του, περ. «Η λέξη», Φεβρουάριος 1982.
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Ταυτότητες, 1966
Λάδι σε καμβά, 70Χ50 εκ.

Ταυτότητες, 1966
Λάδι σε καμβά, 70Χ50 εκ.

Ταυτότητες, 1966
Λάδι σε καμβά, 70Χ50 εκ.
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Τρέχω
γιατί ο χρόνος που νοιάζομαι

για την πραγματοποίηση των ιδεών μου
είναι πάντοτε λιγότερος απ’ ό,τι πρέπει.

Ο απώτερος χρόνος δεν λογαριάζει
ποιος πρόλαβε ή δεν πρόλαβε. 
Λογαριάζει ποιος άφησε έργο.

Ολοκληρώνω το έργο μου σημαίνει
παρουσιάζω δείγματα του τι θα ήθελα να κάνω. 

Ο Χρίστος Καράς για τη ζωγραφική του, περ. «Η λέξη», Φεβρουάριος 1982.
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Τοτέμ, 1980
Λάδι σε καμβά, 146Χ130 εκ.
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Φιγούρες σε φόντο με ρίγες, 1967
Λάδι σε καμβά, 146Χ114 εκ.

Διάλογος, 1981
Λάδι σε καμβά, 234X172 εκ.
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Ιπτάμενα αντικείμενα, 1984
Λάδι σε καμβά, 160x160 εκ.

Ιπτάμενα αντικείμενα, 1981
Λάδι σε καμβά, 117x123 εκ.
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Ιπτάμενα αντικείμενα, 1980
Λάδι σε καμβά, 60Χ92 εκ.
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Σιωπηλός κόσμος έρημης ακρογιαλιάς, 1977
Λάδι σε καμβά, 90Χ122 εκ.

πίσω

Δέντρα, 1990
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.
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Δελφικός χρησμός, 1975
Λάδι σε καμβά, 61Χ61 εκ.

Δέντρο, 1990
Λάδι σε καμβά, 130Χ116 εκ.
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Μανώλης Μαυρομμάτης

ΑΠο το ΠΑρΑςτΑτίκο ΘΕμΑ ςτο ςχΕδίο

Από τη θεωρητική πλευρά, το ότι ο Καράς οδηγήθηκε μέσα από αυτή τη διαδι-
κασία προγραμματισμού στο σχέδιο συνδέεεται με τη φύση της καλλιτεχνικής 
εργασίας να αναζητά ένα μορφολογικό αντιστάθμισμα στην εσωτερική ιδέα του 

προγραμματισμού. Έτσι, κάθε ζωγραφική που τείνει αρχικά σ’ ένα πρόγραμμα οδηγεί-
ται στο σχέδιο, στο disegno, και εδώ έχουμε πάμπολλα παραδείγματα ιστορικά. Αυτή 
η παρατήρηση μπορεί να μας εξηγήσει γιατί υπήρξε σε μία δεδομένη στιγμή γύρω 
από τα 1976-1977 ένα πέρασμα σε μία πιο ποιοτική αλλαγή της εργασίας του. Η ενδιά-
μεση περίοδος έχει αρκετά αναλυθεί από την κριτική, ώστε να μη μας ενδιαφέρει εδώ 
άμεσα. Ίσως μάλιστα να έχει πιο ενδιαφέρον να συνδέσουμε την περίοδο 1957-1963 
με τη δεύτερη 1976-1977 και έπειτα, γιατί τότε παρακολουθούμε πιο σχηματικά και 
πιο θεωρητικά την αντίθεση ανάμεσα στις δύο καταστάσεις, όπως επίσης την υπόγεια 
σύνδεσή τους.

Υπάρχει μια εσωτερική διεργασία στην έρευνα του Καρά που μας οδηγεί να διαπι-
στώσουμε ένα σημείο διακοπής εξαιρετικά σημαντικό για την ανανέωση της εργασίας, 
όταν πέρασε από το θέμα στο σχέδιο: το σχέδιο παρουσιάζεται σαν η απώτερη κατάλη-
ξη της εξάντλησης του θέματος. Σε μία ορισμένη στιγμή της καλλιτεχνικής του εργασίας, 
περίπου στα μέσα της δεκαετίας 1970, ο Καράς οδηγήθηκε σε ένα όριο όπου θα μπο-
ρούσε να επαναλαμβάνει ζωγραφικά επ’ άπειρο τις συμβολικές μορφές, χωρίς αυτό 
να προσθέτει ουσιαστικά νέα ενδιαφέροντα στην έρευνα. Η διακοπή ήταν μια λογική 
συνέπεια και συνέχεια του αρχικού ζωγραφικού και θεωρητικού σχήματος. Έτσι, από 
τα 1976-1977 περίπου, διαπιστώνουμε στο έργο του Καρά μια σημαντική μορφολογική 
αλλαγή στο επίπεδο του περιεχομένου της εικόνας και της οργάνωσής της. Αυτή η αλ-
λαγή ήρθε στη συνέχεια της παραμονής του για δύο χρόνια στη Νέα Υόρκη από το 1973 
ως το 1975. Όμως σε καμία περίπτωση δεν μπορούμε εδώ να δούμε μία επίπτωση του 
αμερικανικού ζωγραφικού κλίματος στο έργο του.

Βάζο με φύλλα και κανάτα, 1990
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.
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Ωδή για ένα χαμένο όνειρο ΙΙ, 1989
Λάδι σε καμβά, 130Χ171 εκ.

πίσω

Για τον σκοπό μου έχω βάλει σαν στόχο
να τελειοποιήσω μια προσωπική γλώσσα,

δεν φοβάμαι τον χρόνο που απαιτεί
μια τόσο δύσκολη διεργασία.

Όταν φτάνει ο καλλιτέχνης σ’ έναν τέτοιο στόχο
κατέχει το τελειότερο εργαλείο που χρειάζεται

για να εκφράσει με σιγουριά και διαύγεια
τις ιδέες του. 

Προοδεύω σημαίνει
ξεπερνάω κάθε φορά τον εαυτό μου,

δημιουργώ σημαίνει 
ξεπερνάω το ήδη υπάρχον. 

Ο Χρίστος Καράς για τη ζωγραφική του, περ. «Η λέξη», Φεβρουάριος.
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Ντόρα Ηλιοπούλου-Ρογκάν

Το αναγνωριστικό στοιχείο-κλειδί, τον ιστό και το νήμα μιας ιδιαίτερης ξεχωρι-
στής αναγνώρισης της σύγχρονης τέχνης μάς το προσφέρει ο Χρίστος Καράς 
από τις πρώτες κιόλας φάσεις της δουλειάς του. Δεν εννοούμε βέβαια τις ακου-

αρέλες που με μύστη τον Παντελάκη −στην Ύδρα− είχε μάθει να ζωγραφίζει με επιτυ-
χία πριν ακόμα γραφτεί στην ΑΣΚΤ το 1951. Έργα που παρουσίασε στην Πανελλήνια 
του 1952. Ούτε κι αναφερόμαστε στις συνθέσεις της περιόδου της φοίτησής του στη 
Σχολή, όπου αν και γραμμένος στο εργαστήρι του Γεωργιάδη παρακολουθούσε από 
κοντά τη διδασκαλία του Γ. Μόραλη, άκουγε και τις συμβουλές του Γ. Παπά, για να 
τιμηθεί αρκετές φορές με επαίνους και βραβεία. Πράγματι σε μερικά από τα έργα που 
φιλοτεχνούσε τότε ξεχώριζε, παρά το παραστατικό, κλασικό τους ύφος, ένα κάποιο 
στοιχείο, επιδεκτό μιας διαφορετικής ερμηνείας κι ανάλυσης.

Εννοούμε αρχικά και κατεξοχήν τα κολάζ που άρχισε να φτιάχνει στο Παρίσι γύρω 
στο 1959, δύο χρόνια μετά την πρώτη εγκατάστασή του, το 1957, σαν υπότροφος 
του ΙΚΥ. Μία εποχή όπου οι περισσότεροι από τους συνομήλικούς  του συναδέλφους 
πήγαιναν ακόμα στην Ιταλία. Τα κολάζ αυτά, φιλοτεχνημένα λόγω οικονομικής αδυ-
ναμίας από αφίσες, πατιναρισμένες από τον χρόνο και τη βροχή, που ’σκιζε στους 
παριζιάνικους δρόμους ο ζωγράφος, ήταν αφηρημένα σε έκφραση και χαρακτηρί-
ζονται παρά την αυστηρή τους δομή από ένα ιδιόμορφο μέτρο κι έναν έκδηλο ρυθ-
μό. Η ενορχηστρωμένη εδώ αρμονία −καρπός μιας ενστικτώδους απομέρους του 
ζωγράφου αίσθησης κι αποτέλεσμα της ικανότητάς του να στήσει γερά το έργο του 
και να εξασφαλίσει το στέρεο της δομής του− θα αποτελέσει ένα χάρισμα που θα τον 
ακολουθήσει και θα τον διακρίνει σε όλη του τη σταδιοδρομία.

Αυτή ακριβώς η αρμονία που αντιπροσωπεύει ήδη στα κολάζ του Καρά τον οβολό 
και το χάρισμα των ελληνικών καταβολών του είναι εκείνη που όχι παθητικά αλλά 
εν δυνάμει βιωμένη από τον ίδιο θα εκφρασθεί με έναν διπολικό τρόπο σε όλο του 
το έργο. «Κατ’ εικόνα και ομοίωση» των δύο όψεων ενός και του αυτού νομίσματος. 
Πρόκειται για μιαν αρμονία που άλλοτε είναι καρπός μιας ηθελημένης αυστηρότητας 
στη δομή, όπως π.χ. στα κολάζ κι ύστερα στις λυρικές-σουρεαλιστικές ή καλύτερα με-
τα-ρεαλιστικές δημιουργίες. Άλλοτε πάλι είναι προϊόν μιας ενστικτώδους εξισορρό-
πησης ανάμεσα σε εναλλασσόμενες σε ένταση εκρηκτικές εικαστικές παρορμήσεις, 

Βάζο με περιστέρι, 2012
Λάδι σε καμβά, 81Χ122 εκ.
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όπως πρώτα απ’ όλα στα έργα που φιλοτεχνήθηκαν στο Παρίσι σχεδόν συγχρόνως με 
τα κολάζ: Την προσωπική προσφορά του ζωγράφου στον χώρο της αμορφικής τέχνης 
και ύστερα στις δημιουργίες της διαστημικής ποίησης της περιόδου 1975-1986.

Η ενστικτώδης κίνηση, βιωμένη σαν μία δυναμική χειρονομία που χαρακτηρίζει 
την προσωπική προσφορά του Καρά στην αμορφική τέχνη −το ρεύμα που έκανε 
θραύση στο μεταπολεμικό Παρίσι και γαλούχησε και τον αφηρημένο εξπρεσιονισμό 
της Νέας Υόρκης− εκφράζει μια γνήσια όσο κι εκρηκτική προσωπικότητα, προικι-
σμένη με ένα πολύ δυνατό ένστικτο σε ό,τι αφορά την αίσθηση της ισορροπίας. Έργα 
αυτής της περιόδου (1959-1964), παρουσιασμένα στην Αθήνα πρώτα στον «Ζυγό» 
(1962) και ύστερα στην γκαλερί του Χίλτον (1963), μετέφεραν στην Ελλάδα μια γνήσια 
γεύση της προσωπικής από τον καλλιτέχνη ερμηνείας της αμορφικής τέχνης. Οι ακτι-
νηδόν εδώ διαταγμένοι σχηματισμοί, χαρακτηρισμένοι από μιαν έντονη πηκτικότητα 
ως προς την πρώτη ύλη, εκφράζονται στην αρχή, σχεδόν αποκλειστικά, μέσα από το 
μαύρο και το άσπρο χρώμα. Χρώματα που αλληλο-καλύπτονται σύμφωνα με μιαν 
αντιστρόφως ανάλογα εννοημένη αλλά πάντα δυναμική εικαστική χειρονομία. Θα το 
επισημάνει αυτό κι ο Ζαν Ζακ Λεβέκ στο άρθρο του για την ομαδική έκθεση μερικών 
οπαδών εκφραστών της αμορφικής τέχνης στο Σαλόνι των Comparaisons (1960) στο 
Παρίσι. Στο δημοσίευμά του αυτό θα αναφερθεί ειδικότερα στον Χρίστο Καρά για τις 
δυναμικές αντιθέσεις του λευκού και του μαύρου, καθώς και για την αδρότητα της 
χρωματικής ύλης.

Η αρμονική κι ενστικτώδης απο μέρους του καλλιτέχνη εξισορρόπηση των δυ-
ναμικών σχηματισμών −ισορροπία εξασφαλισμένη ως διά μαγείας− ανανεώνεται σε 
δύναμη υπερβολής στις αφηρημένες συνθέσεις που θα διαδεχθούν τις αποκλειστικά 
μαυρόασπρες και θα υλοποιηθούν από την αρμονική συνύπαρξη πολλών χρωμάτων. 
Μια συνύπαρξη που σύντομα θα προσφέρει το σπέρμα για μιαν απόλυτα φυσιολο-
γική-οργανική παρουσία μιας κάποιας μορφής, όπως π.χ. στο έργο «Ζώο σε πτώ-
ση» (1962). Μορφή που σε ένα πρώτο στάδιο προβάλλει περισσότερο μέσα από τους 
συνειρμούς που προκαλεί και λιγότερο μέσα από ένα προσδιορισμένο σχήμα για να 
πρωτοστατήσει στην τετραετία 1964-1968 σε συνθέσεις όπου αποτελεί τον μοναδικό 
πόλο έλξης καθώς και τον δέκτη και τον πομπό ενός πολυδιάστατου μηνύματος.

Το μήνυμα μιας άλλης ποίησης, 1991
Λάδι σε καμβά, 92Χ60 εκ.
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Μπλε βάζο πίσω από καπνό, 2016
Λάδι σε καμβά, 73Χ54 εκ.

Περιστέρι, 1991
Ακουαρέλα, 50Χ50 εκ.
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Περιστέρι, 1992
Σχέδιο με μολύβι και ακουαρέλα σε χαρτόνι
50Χ76 εκ.

Βάζα με φύλλα, 1990
Λάδι σε καμβά, 130Χ116 εκ.
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Βάζο με κίτρινα λουλούδια, 1993
Λάδι σε καμβά, 50Χ50 εκ.

Βάζο και αντικείμενα που καπνίζουν, 1990
Λάδι σε καμβά, 130Χ130 εκ.  
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Βάζο μπροστά από ανοιχτό παράθυρο, 1991
Λάδι σε καμβά, 130Χ175 εκ.

πίσω

Αδιαφορώ αν η Τέχνη
γίνεται αντικείμενο εκμετάλλευσης

από θρησκείες, εμπόρους, συλλέκτες
ή πολιτικά συστήματα. 

Με τον ένα ή τον άλλο τρόπο
βρίσκει έδαφος να συντηρηθεί.

Μία τέχνη που υπάρχει
αναπόφευκτα θα φτάσει μια μέρα

στον προορισμό της
να επικοινωνήσει με τον κόσμο.

Απορρίπτω με πείσμα
κάθε πρόχειρη και βιαστική λύση

πασαλειμμένη με δήθεν νοήματα φιλοσοφικά
γιατί και σύγχυση στους νέους προκαλεί

και ξεστρατίζει το κοινό
προσθέτοντάς του νέες δυσκολίες. 

 Ο Χρίστος Καράς για τη ζωγραφική του, περ. «Η λέξη», Φεβρουάριος 1982.
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Περιστέρια, 1990
Λάδι σε καμβά, 54Χ72 εκ.

Άτιτλο, 2003
Λάδι σε καμβά, 35Χ25 εκ.
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Βάζο με άσπρα λουλούδια, 1992
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.

Νεκρή Φύση, 1990
Λάδι σε καμβά, 74x100 εκ.
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Τριαντάφυλλο, 1990
Λάδι σε καμβά, 175Χ175 εκ.

πίσω

Στρογγυλό βάζο με άσπρα λουλούδια, 2014
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.
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Βάζο με λουλούδι, 2014
Λάδι σε καμβά, 50Χ50 εκ.

Γλυπτό και βάζο με κίτρινα φύλλα, 2015
Λάδι σε καμβά, 172Χ127 εκ.
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Φιγούρα που αναπαύεται, 2016
Λάδι σε καμβά, 172Χ172 εκ.

Όμηρος, 2013
Λάδι σε καμβά, 198Χ152 εκ.
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Δύο γυμνές φιγούρες, 2015
Λάδι σε καμβά, 147Χ172 εκ.
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Γιάννης Μπόλης

Ο Καράς παραμένει σύγχρονος και προσωπικός, ερωτικός και τρυφερός, ονειρι-
κός και ρεαλιστής, αναζητώντας τους εικαστικούς του μύθους στα αποθέματα 
της μνήμης, της επιθυμίας και του συναισθήματος αλλά και στην επαφή του με 

την καθημερινότητα. Οι νεκρές φύσεις με τα λουλούδια και τα φύλλα, ο καπνός και 
τα αντικείμενα της διαστημικής ποίησης, τα αισθησιακά γυναικεία γυμνά, τα κεφάλια 
και οι κορμοί των αγαλμάτων, οι φιγούρες με τα καπέλα και οι μυθολογικές μορφές 
συμβιώνουν με τα σημεία της μαζικότητας, τα κατευθυντήρια βέλη −χαρακτηριστικό 
μοτίβο της ζωγραφικής του Καρά−, τους τυποποιημένους αριθμούς, τα γράμματα-σή-
ματα, τις εκ προθέσεως κοινότοπες εικόνες και βέβαια τη μεταφυσική ατμόσφαιρα 
που διαμορφώνεται γύρω τους. Ένα σχεδόν ανάγλυφο τριαντάφυλλο ξεδιπλώνει 
επιδεικτικά την αρμονική χρωματική πληρότητα. Η κάννη ενός πιστολιού στρέφεται 
με κινηματογραφικό τρόπο προς τον θεατή, χαιρετίζοντας ειρωνικά την ποπ αρτ. Η 
κατακόκκινη Αφροδίτη της Μήλου διαγράφεται σ’ ένα αντίστοιχης τονικότητας κόκ-
κινο φόντο. Ένα γυμνό σώμα αντιπαρατίθεται στο ίχνος ενός κεφαλιού με αριθμούς, 
συνδυάζεται με έναν χάρακα ή τη ρομαντική εικόνα ενός ερωτευμένου ζευγαριού. 
Ένα βέλος σημαδεύει ένα πτυχωμένο λευκό ύφασμα, έναν άνδρα, την προτομή μιας 
γυναίκας. Από το στόμιο ενός αντικειμένου δραπετεύει καπνός, που ξεχύνεται στον 
γεωμετρικά διευθετημένο χώρο. Μια αρχαιολογική φιγούρα προβάλλει σε ένα έρημο 
τοπίο που κατοικείται από φασματικά ελάσματα και ερείπια. Ένα σύνολο από κυλιν-
δρικά και κωνικά σώματα σε ακτινωτή διάταξη και σε διαστημική τροχιά συγκλίνουν 
δυναμικά στο κέντρο της σύνθεσης.

Τα θέματα μεγεθύνονται, τα παραστατικά στοιχεία εναλλάσσονται, συνδυάζονται 
με αφηρημένα, το συγκεκριμένο μιας μορφής συνυπάρχει με εννοιολογικές σε ύφος 
αναφορές, η αποσπασματικότητα με την ένθετη οπτική πληροφορία. Οι προοπτικές 
παραμορφώσεις γίνονται περισσότερο εκφραστικές, η διαγώνια διάταξη δημιουργεί 
ρυθμό και μια χαρακτηριστική κινητικότητα, τα επάλληλα γεωμετρικά επίπεδα δια-
γράφονται με ακρίβεια ορίζοντας τον χώρο, ενώ τα προβεβλημένα με πλαστικότητα 

Το Δάσος, 2014
Λάδι σε καμβά, 170Χ130 εκ.
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σχήματα και μορφές αντιπαρατίθενται στην εξπρεσιονιστική ένταση του χρώματος, 
στην ενέργεια της χειρονομικής γραφής, στην ελεύθερη, αυθόρμητη κίνηση της αφαί-
ρεσης.

Η ξεχωριστή σχεδιαστική ικανότητα και η στέρεη συνθετική οργάνωση, σε συνδυ-
ασμό με τη χρωματική ευαισθησία και αρμονία, συνεισφέρουν καθοριστικά στη συνο-
λική εικόνα, μεταδίδουν άμεσα την εντύπωση της άψογης τεχνικής, μια αδιαμφισβή-
τητη λαμπρότητα. Και ακριβώς λόγω αυτού του στοιχείου της αμεσότητας ελλοχεύει 
ο κίνδυνος της επιφανειακής προσέγγισης του έργου από τον θεατή, που μένει στην 
ομορφιά, το καλαίσθητο ύφος και την υψηλή διακοσμητική αίσθηση των εικόνων.

Έρως, 2016
Λάδι σε καμβά, 198Χ152 εκ.
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2012, 2012
Λάδι σε καμβά, 172Χ172 εκ.

Σύνθεση με ηλιοτρόπια και μήλα, 2016
Λάδι σε καμβά, 97Χ146 εκ.
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2018, 2018
Λάδι σε καμβά, 102Χ172 εκ.
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Βάζο με τουλίπες, 2017
Λάδι σε καμβά, 127Χ127 εκ.

Κόρη με μισοφόρι, 2015
Λάδι σε καμβά, 150Χ120 εκ.
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Βάζο και μήλο, 2014
Λάδι σε καμβά, 105Χ172 εκ.
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Βάζο με τρία λουλούδια, 2015
Λάδι σε καμβά, 90Χ62 εκ.

Βάζο με άσπρα λουλούδια, 2012
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.
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Κεφάλι μπροστά από γεωμετρικά σχήματα, 1990
Λάδι σε καμβά, 50Χ50 εκ.

2012, 2012
Λάδι σε καμβά, 50Χ50 εκ.
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Γονατιστή Αφροδίτη, 2014
Λάδι σε καμβά, 152Χ234 εκ.
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Κορμός, 2015
Λάδι σε καμβά, 195Χ97 εκ.
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Πλάτη κόρης, 2015
Λάδι σε καμβά, 172Χ81 εκ.

Βάζο με κίτρινα φύλλα, 2014
Λάδι σε καμβά, 163Χ40 εκ.
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Φιγούρα από σύνθεση του El Greco, 2012
Λάδι σε καμβά, 189X132 εκ.

Πρωταθλήτρια, 2013
Λάδι σε καμβά, 130Χ81 εκ.
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Πέρα από τις προσωπικές τοποθετήσεις
των δημιουργών,

τα μηνύματα και τις καινούργιες τους ιδέες,
η Τέχνη είναι μια μαρτυρία

της βαθύτερης ουσίας κάθε εποχής. 
Ανταποκρίνομαι στις ανάγκες της εποχής μου

σημαίνει
αναζητώ και εκφράζω ελεύθερα τις αλήθειες της

χωρίς να φοβούμαι εκείνους
που προσπαθούν να τις κρύψουν. 

Ο Χρίστος Καράς για τη ζωγραφική του, περ. «Η λέξη», Φεβρουάριος 1982. 



98 99

Πολεμιστής, 1988
Επιχρωματισμένος ορείχαλκος σε μαρμάρινη βάση
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Ο άνθρωπος που εισπνέει τα λόγια του, 1988
Επιχρωματισμένος ορείχαλκος σε μαρμάρινη βάση

Άνδρας με καπέλο, 1990
Επιχρωματισμένος ορείχαλκος σε μαρμάρινη βάση
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Χάρης Καμπουρίδης 

Η συνοχή του τοπίου
Τρυφερές μνήμες σε αιωρούμενα ανθοδοχεία και λίκνισμα

του βλέμματος στους αρχέτυπους προβληματισμούς της τέχνης -
Οι πίνακες του Χρίστου Καρά ανιχνεύουν τη φυσιογνωμία του findusiècle.

«ο ειρμός του ποταμού διεκόπη.
Η συνοχή όμως του τοπίου ήταν τόση 

που και ο ποταμός κυλούσε».
Ανδρέας Εμπειρίκος

Ο Καράς κινείται πέραν του υπερρεαλισμού. Φτάνει σε συμβολισμούς που υπερ-
βαίνουν το ατομικό και αναζητούν το συλλογικό. Οι κώνοι που τριγυρνούν δι-
ακριτικά −αλλά και απειλητικά, παρά τη μεταφορά τους στα πίσω πλάνα, εδώ 

και χρόνια− σε πολλά έργα του, μας θυμίζουν τα αποκρυφιστικά σύμβολα που έχει ο 
Ντύρερ στη «Μελαγχολία» του, για να δηλώσει τον Κρόνο, τον Χρόνο που τρώει τα 
παιδιά του. Και αν η συσχέτιση αυτή δεν είναι υπερβολική, ο Καράς, μέσω των συμ-
βολισμών για το ελεύθερο ή εγκλειστο σε φόρμα χρώμα, μιλά για το διαχρονικότερο 
δίλημμα στην τέχνη και στη σκέψη: Γνώση ή Παιχίδι; Εμπειρία ή Αθωότητα; Όνειρο ή 
Πραγματικότητα;

Στα περισσότερα έργα ο χρόνος έχει σταματήσει, και τα σύμβολα βρίσκονται σε 
χαμηλόφωνο διάλογο, τον οποίο δεν είναι υποχρεωμένος ο θεατής να ξέρει για να 
χαρεί τα έργα. Ο ζωγράφος μας είναι πολύ διακριτικός, μιλά με την τέχνη και τους 
ομότεχνούς του, ακόμη και με τον εαυτό του, χωρίς ένταση.

Τα κόκκινα χρώματα ή τα βιομηχανικά αντικείμενα με την επιγραμματικότητά τους 
κερδίζουν το βιαστικό βλέμμα, σαν μια ανεπαίσθητη μάσκα. Στα δεύτερα πλάνα όμως 
εμείς λικνιζόμαστε μαζί με τον ζωγράφο στα πανάρχαια ερωτήματα της τέχνης. «Χρώ-
μα ή Γραμμή; Χάος ή Τάξη; Συναίσθημα ή Λογική;» Σε κάθε έργο η συνοχή του τοπίου 
είναι τόση που και ο ποταμός του χρόνου κυλά.

Άλογο, 1990
Ορείχαλκος
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Περιπλάνηση, 1986
Λάδι σε καμβά, 500Χ180 εκ.
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Αντί Στεφάνου

(Πρόκειται για τον επικήδειο που εκφώνησε στις 19 Απριλίου ο γιος του ζωγράφου κατά 
την πολιτική κηδεία που τελέστηκε στο A’ Kοιμητήριο Αθηνών. Στη συνέχεια η σορός 
του Καρά αποτεφρώθηκε σύμφωνα με την επιθυμία του στη Ριτσώνα).

«οι σπείροντες εν δάκρυσιν, εν αγαλλιάσει θεριούσι».

Αγαπημένε μου πατέρα
Αυτή τη στιγμή δεν σε αποχαιρετώ μόνο εγώ αλλά κι ολόκληρος ο καλλιτεχνικός 

κόσμος της πατρίδας μας. Αυτή η τόσο θλιβερή στιγμή είναι συγχρόνως και η αρχή 
της δικαίωσής σου. Και αυτό γιατί υπηρέτησες την ελληνική τέχνη με ευαισθησία και 
πάθος, προβάλλοντάς την και έξω από τα σύνορα. Από το Παρίσι ως τη Βενετία και 
από εκεί στη Νέα Υόρκη και το Βερολίνο. Υπήρξες ένας πρίγκιπας της τέχνης, από 
τους κορυφαίους της γενιάς σου κι έχεις γράψει τη δική σου εντελώς ξεχωριστή σε-
λίδα στα καλλιτεχνικά πράγματα της Ελλάδας. Τώρα πια ζωγραφίζεις τα διάφανα λει-
βάδια και τις συννεφένιες θάλασσες του ουρανού δίπλα στον Τσαρούχη, τον Μόραλη, 
τον δάσκαλό σου, τον Διαμαντόπουλο, τον Μυταρά, τον Φασιανό, ενώ γύρω σου τρέ-
χουν φτερωτά τα άγρια άλογα της πατρίδας σου, της Θεσσαλίας.

 Ο επιμελητής της τελευταίας σου έκθεσης στην γκαλερί Σιαντή, Μάνος Στεφανί-
δης, σε αποκάλεσε «Μεγάλο Ονειρικό», κυρίως για την τεράστια ευαισθησία με την 
οποία ζωγράφιζες το γυναικείο σώμα και απέδιδες τις ανθρώπινες σχέσεις, τον έρω-
τα. Το όνειρο και η φαντασία στην υπηρεσία της πραγματικότητας.

Επίσης εγώ θα σε ονόμαζα τον άνθρωπο που πάντα χαμογελούσε ακόμα και στις 
πιο σκληρές δυσκολίες της ζωής. Τον άνθρωπο, τέλος, που μέσα από την τέχνη του 
πάνω από όλα υπηρέτησε με πάθος την αξιοπρέπεια του ανθρώπου. Το δικαίωμά του 
για Ελευθερία, Δικαιοσύνη και Δημοκρατία. Για την ιστορία και την ιστορική μνήμη 
αυτού του τόπου.

Αγαπημένε πατέρα και φίλε, παρά την οδύνη της απώλειάς σου, μένει το έργο σου 
κομψό, εμπνευσμένο, αθάνατο για να μας παρηγορεί και να μας στηρίζει.

Και τώρα που είμαι σίγουρος πως με βλέπεις από εκεί ψηλά, λυτρωμένος από 
τη μιζέρια της αρρώστιας, σου ζητώ να χορέψεις σαν τον έφηβο, που όλοι σου οι 
φίλοι θα θυμούνται, ένα ακόμα ζεϊμπέκικο. Ο Βασίλης Τσιτσάνης σού παίζει ήδη το 
αγαπημένο σου τραγούδι με την ορχήστρα του παραδείσου και ο Μίκης με τον Μάνο 
διευθύνουν. Στα Τρίκαλα, στα δυο στενά...

Κωνσταντίνος Καράς 
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1930 Γεννήθηκε στα Τρίκαλα Θεσσαλίας

1948-50 Πάντειο Πανεπιστήμιο Πολιτικών Επιστημών, Αθήνα

1951-55 Σχολή Καλών Τεχνών, Αθήνα

1957-60 Υποτροφία ΙΚΥ, σπουδές φρέσκο στην École des Beaux-Arts,, Παρίσι

1963 Ιδρυτικό Μέλος της ομάδας «Τομή», Αθήνα

1976 Ιδρυτικό Μέλος του Συνδέσμου Ελλήνων Καλλιτεχνών, Αθήνα

1973 Υποτροφία της Ford Foundation για σπουδές στη Νέα Υόρκη

1984 Εκπροσωπεί την Ελλάδα στην 41η Biennale di Venezia, Ιταλία

ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

1962 Γκαλερί Ζυγός, Αθήνα

1963 Γκαλερί Χίλτον, Αθήνα

1964 Γκαλερί Μέρλιν, Αθήνα

1965 Γκαλερί Μέρλιν, Αθήνα

1967 Forsyth Gallery, Ann Arbor, Michigan, U.S.A.
 Στη μνήμη των εκτελεσθέντων στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως 1940-44,  

μια διαμαρτυρία εναντίον του πολέμου, Γκαλερί Μέρλιν, Αθήνα

1969 Νέα Γκαλερί, Αθήνα

 Γκαλερί Χίλτον, Λευκωσία, Κύπρος

1970 Γκαλερί Χίλτον, Αθήνα

1972 Γκαλερί Χίλτον, Αθήνα

 Gallery Κοχλίας, Θεσσαλονίκη

1973 Αίθουσα Τέχνης Δεσμός, Αθήνα

1976 Αίθουσα Τέχνης Αθηνών, Δέκα Λάδια, Αθήνα

 Γκαλερί Σύγχρονη Χαρακτική, Ζωγραφική από το 1960 ως το 1975, Αθήνα

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ
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1977 Αίθουσα Τέχνης Δεσμός, Αποχαιρετισμός στον 20ό Αιώνα, Αθήνα 
Ricard Foncle Gallery, Gent, Belgique

1978 X Salon International, Bale, Swiss, (Polyplano Gallery) 
Γκαλερί Μιράντα, Τα Παράθυρα – Δέκα Παραλλαγές, Ύδρα

1980 Αίθουσα Τέχνης Δεσμός, Αθήνα

1982 Maison de Grèce, Paris

 Gallery 3, Αθήνα

1983 Αίθουσα Σκουφά, Αθήνα

1984 Gallery Artio, Αθήνα 
41 Biennale di Venezia, Ιταλία

1985 Gallery Am Kurfuterndamm, Berlin, Γερμανία

1986 Πινακοθήκη Πιερίδη, Γλυφάδα

 Θεσσαλία 1986, Δημοτική Πινακοθήκη, Τρίκαλα 
(οργάνωση: Υπουργείο Πολιτισμού)

 Θεσσαλία 1986, Δημοτική Πινακοθήκη, Λάρισα 
(οργάνωση: Υπουργείο Πολιτισμού)

 Θεσσαλία 1986, Δημοτική Πινακοθήκη, Βόλος 
(οργάνωση: Υπουργείο Πολιτισμού)

1987 Αίθουσα Τέχνης Πρίσμα, Ρόδος 

 Trosa Kvarn, Gallery, Trosa, Σουηδία

 BP Gallery, Bruxelles, Anvers, Βέλγιο, (Έμμυ Βαρουξάκη)

1988 Γκαλερί Σταυρακάκη, Ηράκλειο Κρήτης

 Βαφοπούλειο Πνευματικό Κέντρο, Θεσσαλονίκη (Δημήτρια ΚΓ)

1989 Αίθουσα Tέχνης Κρεωνίδης, Σχέδια Βιβλίου Κ.Π. Καβάφης, Ποιήματα,  
Εκδ. Ωκεανίδα, Αθήνα

 Γκαλερί Αριάδνη, Εικαστικές Περιπλανήσεις σε Σχήματα 50x50 Ι, Ηράκλειο 
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